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Adalékok Zákó András vezérőrnagy hírszerző 
pályafutásához 

 
Bandi István 

 
 
Az első világháború lezárultával a „volt” honvéd-, illetve 
közös tisztek, altisztek állampolgárságuknak, 
nemzetiségüknek és szimpátiájuknak megfelelően 
igyekeztek maguk számára új Hazát és új haderőt 
választani. 

A hírszerzés és kémelhárítás létrehozásakor, noha a korábbi 
osztrák-magyar titkosszolgálati iskola szellemében 
képezték őket, a katonai vezetés csak részben vehette át az 
Evidenzbüro mintáját, hiszen Magyarországnak teljesen 
más kihívásokkal és kockázatokkal kellett megbirkóznia. 
1919 decemberében jött létre az a hírszerző szervezeti 
struktúra, a Fővezérség II. csoportja és ekkor kapta azt a 
hármas tagozódást, amely egészen a második világháború 
végéig jellemezte a magyar vezérkar 2. osztályának 
tevékenységi körét. A területi integritás helyreállítása 
érdekében cselekedett a második világháború végéig a 
magyar katonai hírszerzés. Az 1920 áprilisában 
megszüntetett Fővezérség helyére augusztusban a 
kormányzó utasításra vezérkar felállítására került sor. Ennek 
következtében a hírszerzést a HM VI. főcsoportjának 2 
osztálya látta el.  Ide került a fiatal Zakó András hadnagy is, 
aki a háború végén már Szegeden van, ahol az új nemzeti 
hadsereg Fővezérségén a hírszerző alakulatnál teljesít 
szolgálatot. Első hírszerző műveletét Románia területén 
hajtotta végre. Évekig tartó tevékenysége során olyan 
minősített anyagokat gyűjtött be, amelyek a román 
hadsereg szervezéséről, mozgósításáról, erődítési 
munkálatairól, technikai fejlesztéseiről, anyagi 
ellátottságáról, vagy akár a rádióforgalmazásának 
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rejtjelkulcsairól szóltak. Zákó lebukása egyik ügynökének 
tévedéséből adódótt, ugyanis túl sok kapcsolatot vont be 
az iratok beszerzésébe és nem volt módja alaposan 
ellenőrizni minden ügynökét kellő alapossággal. A román 
hatóságok letartóztatták és csak 1928-ban szabadult. 

Hírszerzői tevékenysége töretlen pályaívet mutat, 
ugyanakkor nagy merészség lenne azt állítani, hogy tudjuk 
milyen hírszerző tevékenységet folytatott Vkf 2. és ÁVK 
vezetőként. Az eddig megtalált iratokból arra 
következtethetünk, hogy a németek utasítására és ezzel 
párhuzamosan, különleges deszantegységeket alakított ki 
Magyarországon. Segítségével (?) a háború után 
emigrációba került hivatásos katonákból megszervezett 
Magyar Harcosok Bajtársi Közössége titkos 
rádiólehallgatást folytatott Magyarország ellen. A 
folyamatos rádiólehallgató és rejtjelfejtő csoportnak 
köszönhetően az MHBK törzse rendkívül sok információhoz 
jutott hozzá, amelyet feldogozott formában a magyar 
politikai emigráció vezetőihez, illetve az ENSZ és a 
világsajtó tudomására hoztak. 

Zákó András vezérőrnagy hírszerzői tevékenységének 
áttekintésével egy rendkívül zaklatott történelmi időszak 
tanújának szakmai válaszait ismerhetjük meg, amely 
adalékkal szolgál néhány történelmi folyamat 
újraértékeléséhez. Elsősorban bepillantást nyerünk a két 
világháború közötti időszakban a románokkal szemben 
folyatatott illegális hírszerzés mindennapjaiba. Tankönyvi 
példa lehetne az a szervezési, felderítési és hasznosítási 
tevékenység, ahogy az MHBK, mint anyaország/hátország 
nélküli szervezet felépült, működött és nemzetközi 
elismertséget szerzett, mindezt Zákó András irányításával. 
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Tömpe András életének néhány eddig a hazai 
irodalomban ritkán kutatott részlete 

 
Dr. Bács Zoltán György 

 
 

Tömpe András egyike volt azoknak a magyaroknak, akik 
már a spanyol polgárháború előtt bekapcsolódtak az 
illegális kommunista mozgalomba. A polgárháború 
kitörésekor önkéntesnek jelentkezett, és a nemzetközi 
brigádok egyikében harcolt a végső összeomlásig. Ebben 
az időben alakulhatott ki a kapcsolata az NKVD által 
Spanyolországba küldött személyekkel. 

A második világháború végén, az Ideiglenes Kormány 
idején, Debrecenben kezdte szervezni az államrendőrség 
politikai rendészeti osztályát. 1946-ban a Péter Gábor által 
vezetett, és szintén az Andrássy út 60-ban működő 
Budapesti Politikai Rendőrséggel hatásköri vitába 
keveredett. Ezt követően a szovjet állambiztonsági szervek 
kikérték a magyar szervektől. Az 1947 és 1958 között fedett 
szovjet hírszerzőként Argentínában élt.  

Magyarországra visszatérve 1959-től Tömpe Andrást 
előléptették, és vezérőrnagyként a Belügyminisztérium 
Politikai Nyomozó Főosztály Hírszerző Osztály (BM II/3. 
Osztály) osztályvezetőjévé nevezték ki. 1961. március 9-étől 
megbízták a BM Politikai Nyomozati Főosztályának 
vezetésével.  

1962-ben saját kérésére, mint az MSZMP KB 
osztályvezetőjét nyugdíjba helyezték. Négy évig volt a 
Corvina Kiadó igazgatója, majd 1967-től berlini nagykövet. 
Erről a posztjáról a Csehszlovákia elleni támadásban való 
magyar részvétel elleni tiltakozásul mondott le.  
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Hazatérése után a Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesületének elnöki 
feladatait látta el, amíg egy volt munkatársának feljelentése alapján fegyelmi 
vizsgálatot indított ellene a MSZMP V. kerületi bizottsága.  

Tömpe András fellebbezését követően az üggyel a budapesti MSZMP Végrehajtó 
Bizottsága foglalkozott, ahol helyben hagyták a Tömpét elmarasztaló elsőfokú 
határozatot. A döntés kihirdetését Tömpe nem várta meg, hivatali szobájában 
öngyilkos lett.  

Az előadás célja az elvégzett kutatások alapján bemutatni a kalandos életútnak 
Tömpe András személyiségében rejlő sajátosságait, illetve segíteni annak 
megértését, hogy az 1959 és 1968 közötti időszakban milyen, az állambiztonságot 
és a pártvezetés felső vezetőit is érintő háttérfolyamatok zajlottak. 

A források között egyaránt találhatók hazai és szovjet-orosz források is. 
Sajnálatosan – mint az más esetekben is nyilvánvaló – a szovjet archívumokba való 
betekintés hiánya miatt a téma teljes feltárására jelenleg nincs mód. 
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"...Kádár elvtárs szálláshelyét rendszeresen 
ellenőrzi..." – Pártüdülők és az állambiztonság 

 
Dr. Czene-Polgár Viktória  

 
 

Balatonarács, Balatonszemes, Aliga, Tihany, Balatonföldvár, 
Dobogókő vagy Leányfalu… – kivétel nélkül páratlan 
szépségű települések. De a kapcsolódási pont közöttük 
nemcsak ebben rejlik, hanem, hogy egykor azon helységek 
sorát gyarapították, ahová a Rákosi- majd Kádár-kor 
pártvezetői, funkcionáriusai – a Politikai Bizottság tagjai, a 
Központi Bizottság titkárai, osztályvezetői, megyei első 
titkárok, a budapesti pártbizottság vezetői – pihenni, 
kikapcsolódni jártak. Az üdülőkben különböző szintű 
lakosztályok és szobák, valamint a pozíciónak megfelelő 
ellátás várta a pihenni vágyókat. 

Annak, hogy a pártállam vezetői a szabadságuk 
legnagyobb részét ezen üdülőkben töltötték, jelentős 
következményei lettek magukra a településekre és az ott 
lakók életére egyaránt. Balatonaligán például – miután 
Rákosi Mátyást lenyűgözte a környék – a párt 1948-tól 
nyaralókat sajátított ki, 130 családot kitelepítettek, villákat 
bontottak le vagy alakítottak át, a korábbi községházából 
étterem lett. Ezt követően elnöki rezidenciaként oszlopos 
villát, valamint egy kikötőt is építettek az üdülő sétahajója 
és a parti őrség motorcsónakjai számára. Széles sávban 
feltöltötték a Balatont, több évtizedes fákat szállítottak oda, 
hogy ne kelljen éveket várni a hűsítő árnyékra.  

Aliga kiemelkedett a többi pártüdülő hierarchiájából. 52 
hektáros területe két részre oszlott: Aliga I. – bár ide is 
kiváltság volt beutalót kapni –, az alacsonyabb rangú 
funkcionáriusok nyaralóhelye lett. Itt a kőépületek mellett 
fabungalókban is elszállásolhatták az érkezőket. Aliga II. a 
legmagasabb pártelit kényelmét szolgálta.  



 
10  

A párttagok előkelőbb s kevésbé előkelő csoportjait őrzött kerítések különítették 
el egymástól.  

Összesen 84 különböző épületben, 202 szoba és egy sor kiszolgáló létesítmény – 
éttermek, presszók, tanácskozótermek, teniszpályák, röplabdapálya, kertmozi, 
uszoda, orvosi rendelő – kápráztatta el a magas rangú vendégeket, sőt, dollárbolt 
is akadt a területen. Üdült itt Gerő Ernő, Rajk László, Vas Zoltán, Biszku Béla, Nagy 
Imre, Kádár János és Aczél György, de megfordult Fidel Castro, Hruscsov, Ho Si 
Minh, Jurij Gagarin és Leonyid Brezsnyev is. A külföldi delegációkat például a KISZ 
Művész Együttes Rajkó Zenekara, a BM Művész Együttes Szimfonikus Zenekara és 
a zánkai úttörőzenekar szórakoztatta, de előfordult, hogy a kalocsai népművészet 
kiváló mestereit is meghívták hozzájuk. A „holtszezonban” pedig tanácskozások, 
konferenciák várták a szűrt közönséget. 1970 és 1972 között itt működött a 
Munkásőrség Központi Törzs- és Alegység Parancsnokképző Iskolája is. 

A vendégek kiszolgálásáról két-háromszáz főnyi személyzet gondoskodott, az ő 
számukra Világoson lakótelepet, gyermekeiknek óvodát építettek. A környékbeliek 
számára kiváltság volt, ha itt dolgozhattak. Nem a kiemelt bér miatt, hiszen átlagos 
volt a fizetésük, hanem hozzájuthattak olyan termékekhez, – déli gyümölcs, 
elektronikai cikkek –, amikhez mások nem.  

A pártüdülőket zárt területté nyilvánították, amelyet az állambiztonság emberei 
valamint kormányőrök őriztek. A személyzet komoly ellenőrzésen esett át: csak 
külön engedéllyel léphettek be a szigorúan őrzött területre. A vakációzás 
zavartalanságát géppuskások és motorcsónakos őrjárat szavatolta. 

A pártüdülők biztosítása, az ellenőrzés technikai és személyi feltételek 
megteremtése folyamatos feladatot rótt az állambiztonság tisztjeire. A védett 
objektumok ellenőrzésére az ott dolgozók közül több személyt is beszerveztek, 
hogy rajtuk keresztül ellenőrizzék az üdülő területén megforduló vendégeket és az 
alkalmazottakat. A hálózati jelentéseken keresztül bepillantást nyerhetünk a 
pártüdülők rejtett világába. 
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Titkosszolgálati iratok sorsa és kezelése az egykori 
Varsó Szerződés tagállamaiban  
Új fejlemények az állambiztonsági múlt 
feltárásában 

 

Dr. Cseh Gergő Bendegúz 
 

Az egykori Varsói Szerződés közép-európai tagállamainak 
mindegyikében létrejött már olyan levéltári intézmény, 
mely a németországi BStU gyakorlatához hasonlóan 
kezeli a szovjet korszak állambiztonsági iratait. Ezen 
országok – Németország, Lengyelország, Csehország, 
Szlovákia, Románia Bulgária, Albánia és Magyarország – 
2013 óta egy nemzetközi együttműködés, az ún. Network 
keretében működnek együtt megosztva egymással 
tapasztalataikat, eredményeiket, valamint közös 
kiadványokat, kiállításokat, találkozókat szervezve. Ennek 
a nemzetközi együttműködésnek köszönhetően 
meglehetősen jó áttekintésünk van arról, hogy melyik 
országban hol tart a múltfeldolgozás, milyen prioritások 
vezérlik ezen intézmények működését, milyen 
kiadványokkal, rendezvényekkel, szolgáltatásokkal 
jelentkeztek az elmúlt időszakban és milyen irányban 
mutatnak fejlesztési terveik.  

Az előadásban a fentiek mellett kitérünk arra is, hogy az 
említett Network ezidáig milyen közös projekteket 
bonyolított le és milyen eredménnyel, valamint melyek a 
jelenleg zajló és a tervezett jövőbeli programok. Ezen 
eredmények között meg kell említeni az összes 
partnerintézmény legfőbb adatait tartalmazó kiadványt 
(Reader) és annak megújítását, két közös honlapot 
(securityarchives.eu, sovietblocksecurity.eu), egy elkészült 
és egy készülőben lévő vándorkiállítást (By Any Means, 
Popular Music and the State Security) és további távlatos 
terveket is. 



 
„Katonai akció Magyarországon 1956-ban” 
 

Dr. Deák József 
 
 
2019-ben Moszkvában a Fegyveres Erők múzeumában, külön 
bemutatószekrény szólt1 a Szovjetunió 1956-os magyarországi „Katonai 
akciójáról”, az abban olvasható 2019-es orosz megközelítés adta az előadás 
ötletét. Az előadás célja, hogy vizsgálja, bemutassa az 1956-os és a mostani 
orosz értékelés közötti különbséget... 

Az előadás forrásaiból kiderült egyebek közt, hogy az 1956-os magyar 
forradalom és szabadságharc leverését immár honvédelmi miniszterként a 
„győzelem marsallja” G. K. Zsukov személyesen vezette, amelynek sikeréért és 
60. születésnapjára december 1-én megkapta a negyedik, Szovjetunió Hőse 
aranycsillagot. „A nyugati ügynökök által kiprovokált lázadásról” szóló modern 
értékelés pedig egyenesen azt sugallja, hogy Magyarországon, a szocializmus 
építésében minden rendben zajlott, az uralkodó párt (a moszkvai elvárásoknak 
megfelelően) jól tette dolgát. Noha ezt és az ehhez hasonló leegyszerűsítő 
megközelítést a „Szabad nép” már 1956-ban is visszautasította. 

1956 geopolitikai körülményei közt Magyarországon a „lázadást” november 4-
e reggelétől november 11-re lényegében sikerült felszámolni, a Zsukov marsall 
vezette „Vihar” műveletben. Az apró ellenállási gócokat decemberig 
semlegesítették… Az interneten fellelt orosz források két véglete: az USA, angol 
és NSZK ügynökök által kiprovokált felkelés jó talajra talált a Magyarországon 
még mindig túl sok horthysta fasiszta elem és a közhivatalokat elárasztó 
kisgazdák között2… 

„Központi lapjainkban a magyar történésekről olyan durván meghamisított, és 
ügyetlen, illogikus anyagok jelentek meg, hogy a magyar központi kommunista 

 
1 2019-ben Moszkvában a Fegyveres Erők múzeumában egy vitrin mutatta be az 1956-os magyarországi 
„katonai akciót”. 
2 Krecsetnyikov Anton: Чего вы, возможно, не знали о венгерских событиях 1956 года (Amit valószínűleg 
nem tudtak 1956 magyar történéseiről) https://www.bbc.com/russian/features-37681229 (2024.10.19.) 
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napilap, a „Szabad nép” kénytelen volt elküldeni tiltakozását az események 
ennyire primitív értékelése miatt.”3… 

Az üvegszekrény címadó, 22 sora szószerinti fordításban: ”Az SZKP XX. 
kongresszusa után Magyarországon tömegmozgalom kezdődött a szocialista 
építés megszüntetésére és az ország Varsói Szerződésből történő kilépésére. 1956. 
végén Budapesten fegyveres felkelés kezdődött. A felkelők összlétszáma elérte a 
20 ezret. A szovjet kormány döntött a lázadás katonai eszközökkel történő 
felszámolásáról. Ehhez Magyarországra vezényeltek 60 ezer főnyi katonai 
alakulatot. Különösen véres harcok a fővárosban, Budapesten bontakoztak ki. 
1956. november elejére a lázadók ellenállását sikerült elfojtani és létrehozni új 
szocialista kormányt Kádár J. vezetésével. Szovjet katonai veszteségek: 669 halott 
és sebesülésben elhunyt; 1540 sebesült, 51 eltűnt. A lázadók hivatalos veszteség 
adatai: 2500 halott és mintegy 20 ezer sebesült. Több mint húszezer szovjet 
katona részesült érdemrendben, kitüntetésben, 26-an pedig a Szovjetunió Hőse 
kitüntetést kaptak (14-en haláluk után).” 

Az ismertető nem említi a magyar kormány segítség kérését, vagy a Szovjetunió 
„testvéri, internacionalista” segítségnyújtását… A veszteségadatok, a 26 
Szovjetunió Hőse kitüntetést jelentős magyar ellenállásról árulkodik. 

A vitrin egy másik forrásdokumentuma: 

„A Varsói Szerződés Egyesített Fegyveres Erői Főparancsnokának 

1. számú parancsa 

1956. november 4. 

Katona, Tiszthelyettes, Tiszt és Tábornok Elvtársak! 

Október végén a testvéri Magyarországon a reakciós és ellenforradalmi erők 
lázadást robbantottak ki a népi demokratikus építés felszámolására, a munkások 
forradalmi eredményeinek likvidálására, a földesúri kapitalista rendszer 
restaurálására. Az események megmutatták, hogy a volt horthysták részvétele 
ebben a kalandban, Magyarországon a fasizmus újjáéledéséhez vezet, egyenes 
fenyegetést jelenve hazánkra és az egész szocialista táborra. Nem hagyható 
figyelmen kívül, hogy az elmúlt háborúban a horthysta Magyarország a hitleri 
Németországgal együtt Hazánk ellen lépett fel. A Magyar Népköztársaság 
kormányának kérésével megegyezően, a szocialista tábor által megkötött, „a 

 
3 Szokolov Borisz: «Требовали хлеба и свобод»: 65 лет назад СССР ввел в Венгрию войска для подавления 
восстания („Kenyeret és szabadságot követeltek” A Szovjetunió 65 éve vonult be Magyarországra a felkelés 
elfojtására.) https://theins.ru/history/246145 (2024.10.19.) 
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népeik békés építőmunkáját, határaikat, területi sérthetetlenségüket egy 
lehetséges agresszióval szembeni megóvásra kötelező, a védelmi képességeiket 
egyeztetett, nélkülözhetetlen lépésekkel erősítő, Varsói Szerződés alapján” a 
szovjet csapatok megkezdték szövetségesi kötelezettségeik teljesítését. 

Kétségtelen, hogy a Magyar Népköztársaság munkásosztálya és dolgozó 
parasztsága támogat bennünket ebben az igazságos harcban. 

A szovjet csapatok feladata abban áll, hogy testvéri segítséget nyújtsunk a magyar 
nép forradalmi vívmányai megvédésében, az ellenforradalom leverésében, az 
újjáébredő fasiszta veszély felszámolásában. 

M e g p a r a n cs o l o m: 

A szovjet csapatok egész személyi állományának katonai küldetésük teljes 
tudatában tanúsítsanak állhatatosságot, keménységet a parancsnokság által 
meghatározott feladataik teljesítésében. 

Segítsék a hatalom helyi szerveinek közrend helyreállító és az egész országban az 
élet normalizálását célzó tevékenységét. 

Magas szinten óvják a szovjet katona becsületét és méltóságát, erősítsék a magyar 
dolgozókkal a testvéri barátságot, tartsák tiszteletben nemzeti tradícióikat, 
szokásaikat. 

Szilárd meggyőződésem, hogy a katonák, tiszthelyettesek, tisztek és tábornokok 
tisztességgel teljesítik katonai küldetésüket. 

A Varsói Szerződés Egyesített Fegyveres Erőinek Főparancsnoka 

I. Konyev a Szovjetunió marsallja” 

A parancs, csak a forradalom belső okait említi; „Magyarországon a reakciós és 
ellenforradalmi erők lázadást robbantottak ki a népi demokratikus építés 
felszámolására…” szó nincs külső ösztönzésről, biztatásól, provokációról pedig 
ha az számottevő lett volna, biztos legalább utal rá a parancs, de mindenképp 
megemlíti. Miközben az internetes források egyik végletének említett tanulmány 
meg sem említi a magyar kormánypárt által elkövetett esetleges hibákat… 

Az üveg mögött olvasható Harlamov N. I. gárdaszázados rohamszázadának a 
Corvin mozi elfoglalásáért vívott sikeres küzdelme, amiért a fényképen 
bemutatott parancsnok a Szovjetunió Hőse kitüntetést kapott. Egy másik 
fényképen Gromnyickij G. M. főhadnagy, a Budapest ostromában elesett 
aknavető ütegparancsnok látható, és egyenruha zakója, aki posztumusz kapott 
Szovjetunió Hőse kitüntetést. A Lenin renddel kitüntetett, Budapest ostromára 
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létrehozott tüzérségi alakulat parancsnoka Nyilovszkij Sz. F. fényképe is látható, 
aki a finn háborúban a Mannerheim vonal áttöréséért lett Szovjetunió Hőse. Egy 
másik képen látható Szovjetunió Hőse, Jakupov N. M. százados 
harckocsizászlóalj parancsnok politikai helyettese. Őt súlyos sebesülése miatt 
leszerelték, de történész szak elvégzése után megvédte kandidátusi, majd 
doktori értekezését, és az ogyesszai egyetem docenseként 1965-ben katonák 
gyűrűjében mesélte a történteket. Szubbotin V. V. százados tüzér 
ütegparancsnok a kispesti „Valéria” telep elfoglalásáért vívott harcban tanúsított 
helytállásáért szintén Szovjetunió Hőse kitüntetést kapott. Burnyisztrov J. V.-t 
ábrázolja a következő fénykép aki posztumusz kapott Szovjetunió Hőse 
kitüntetést, rövid újságcikk ismerteti a magát, a rátámadó felkelőkkel együtt 
felrobbantó híradó katona önfeláldozását. 

A Fegyveres Erők Múzeumában 2019-ben fellelhető objektívnek tekinthető 
tömör értékelés és  anyagoktól jelentős mértékben eltérő, napjainkban egyre-
másra felbukkanó orosz tudományos elemzések megállapításai inkább aktuális 
propaganda elemeket tartalmaznak, mint új tényeket. 
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Adolf Eichmann 1961 januárjában végzett 
pszichológiai vizsgálatának körülményei és 
eredményei 

 
Dr. Farkas Johanna 

 
A magyarországi zsidó deportálásban központi szerepet 
játszó Adolf Eichmannt, az Izraeli Biztonsági Szolgálat 
ügynökei 1961-ben Argentínában elfogták és Izraelbe 
szállították. Mivel Eichmann elmebajra hivatkozott a 
fogvatartása idején, ezért Prof. Kulcsár István 
tanszékvezető egyetemi tanár, pszichiátert kérték fel a 
beszámíthatóságának megállapítására, aki a vizsgálatok 
során, számos pszichológiai tesztet, beleértve egy magyar 
tesztet is felvett. 

Az előadás célja, hogy az 1961-ben felvételre került 
pszichológiai tesztek eredményeit bemutassam, és a 
korábban – véleményem szerint – nem kellő alapossággal 
publikált személyiségprofilt újra felállítsam. 

A kutatás során kvalitatív és kvantitatív módszereket 
egyaránt alkalmaztam, Egyrészt a széleskörű szakirodalmi 
áttekintés mellett, dokumentum- és tartalomelemzést 
végeztem a washingtoni Kongresszusi Könyvtárban 
található Prof. Kulcsár István és Prof. Michael Selzer 1975-
1978-ig tartó angol nyelvű levelezését illetően. Másrészt 
szintén dokumentum- és tartalomelemzés módszerét 
alkalmaztam 1961 januártól áprilisáig megvalósult 
pszichológiai vizsgálatok adatainak a feldolgozásához, 
melyek a következő vizsgálatokra és tesztekre terjedtek ki: 
Rorschach-próba, Szondi-teszt, Tematikus Appercepció 
Teszt (T.A.T.), Tárgykapcsolatok Teszt (Object Relations 
Test), Szabadrajz tesztek, Bender-teszt, Ház-Fa-
Emberrajz-teszt. Nemutolsó sorban pedig Prof. Kulcsár 
István fiával készített interjúkból nyertem értékes 
adatokat. 
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A kutatás során arra a következtetésre jutottam, hogy relevanciája van a Mérei-
féle magyar standardok szerint újra lejelölni, számolni és elemezni Eichmann 
Rorschach jegyzőkönyvét, mert árnyaltabb képet vázolhatunk fel. 

Az eredmények azért bírnak rendkívüli értékkel, mert ezidáig csupán angol és 
francia nyelven kerültek publikálásra a tesztek részben, illetve hiányosan, ami a 
korábban felállított személyiségprofil validitását kérdőjelezi meg. A kutatás 
nóvuma az, hogy egy magyar pszichiáter által, magyar pszichológusi szupervízió 
mellett felvett tesztek, a 60-as években kialakított magyar standardok szerint 
kerülnek újfent kiértékelésre és elemzésre. Külön kiemelendő, hogy Szondi Lipót 
magyar pszichiáter által rendkívül széleskörű magyar mintán kidolgozott tesztje 
is először kerül hiánytalanul bemutatásra. Az eredeti jegyzőkönyvek felkutatásával 
és elemzésével, ezért valid keresztmetszeti képet kaphatunk Adolf Eichmann 
fogvatartása alatti pszichés állapotáról és karakterisztikájáról. 
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"Magyarok a világ élvonalában" - A hazai 
géprablások aranykora az állambiztonsági 
dokumentumok tükrében 

 
Göncz Balázs 

 
 
Mi magyarok, bár a lélekszámunkat tekintve kis nép vagyunk, 
mégis mindig ott voltunk a világ élvonalában, s nem csak 
találmányainkkal, hanem nevezetes tetteinkkel is beírtuk 
magunkat az emberiség „nagykönyvébe”. Így volt ez a repülés 
történetében is.  

Talán kevesen tudják, hogy a kormányozható léghajó atyja, 
Zeppelin gróf egy magyar feltalálótól vásárolta meg 
szabadalmát, vagy azt, hogy Albertfalván működött a Monarchia 
egyik repülőgépgyára, s már az első katonai ejtőernyősök között 
is voltak magyarok, de például a giroszkóp, a V-1, a mesterséges 
horizont, vagy akár a helikopter is számtalan repüléstechnikai 
újítás mellett: magyar kutatók, mérnökök neveihez is köthetők.  

Az előadás első részében a történeti előzmények, az első sikeres 
és sikertelen, illetve vélt géprablások-repülőgépeltérítések 
kerülnek ismertetésre, melyek megalapozták a magyar 
repüléstörténet rendkívüli eseményeinek ezen különös, de 
nagyon érdekes fejezetét. 

Az előadás gerincét a géprablások „aranykora”, a leereszkedő 
vasfüggöny, és annak egyik nyitva felejtett „ablaka”: a belföldi 
repülés képezi. Az előadás érinti a hazai polgári repülés 
kezdeteit, majd a gépeltérítéseken keresztül megpróbál 
nyomára jutni a belföldi járatok megszüntetésének valós okára 
is.  

A legtöbb sikeres és sikertelen géprablás 1948 és 1959 közötti 
bő egy évtizedben következett be. 1945 után a határok 
fokozatosan váltak átjárhatatlanná és az országot rövid idő alatt 
a kommunizmus térnyerésével már csak „hivatalos” célból 
lehetett elhagyni, a turizmus megszűnt.  
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A vasfüggöny, a biztonsági zóna és az aknazár a déli és a 
nyugati határon igyekezett hermetikusan elzárni az országot a 
nyugati szabad világtól. A kiskaput a levegő jelentette.  

Az ötletet a vállalkozók a kor filmjeiből és sajtóhíreiből 
merítették: a kezdeti időben a kiépülő cenzúra még nem 
gondolta, hogy a sajtóban megjelenő hírek, pl. egy berepülő 
angolszász vagy „titóista” kémrepülő ötletet adhat vállalkozó 
kedvű fiataloknak, vagy kétségbeesett helyzetbe került, 
mindent egy lapra feltevő embereknek. 

A cenzor szigorú keze törölte ezen „légi” híreket, az esetek 
zöme már nem jelent meg a belföldi sajtóban, így ezek az 
érdekes, kalandos események hosszú évtizedekig gyakorlatilag 
lappangtak, s csak a rendszerváltás után lehetett róluk újra 
hallani.  

Nyolc esetnek maradtak meg a dokumentumai többé-kevésbé 
a Történeti Levéltárban, az előadás ezeket, illetve ezek 
keletkezésének körülményeit, érdekességeit mutatja be. A két 
nagy csoportos 1956-os ügy (Ingolstadt, Szombathely) melletti 
kisebb, egyedi, illetve konstruált kísérleteket is górcső alá veszi 
az előadó, ismerteti az ÁVH válaszait a mind ravaszabbul és 
körültekintőbben megszervezett kalandos szökési 
kísérletekre. (Bemutatásra kerülnek a korabeli 
dokumentumok, illetve dossziék képanyagai is. pl „Almás-
ügy”, a „Rabbi-kaland”, vagy a „Gitáros Lány” esete.) 
Megpróbáljuk bemutatni, valamint követni az egykori 
vakmerő és bátor „tettesek” és családjaik sorsát, mint ahogyan 
erre az akkori hatalom is kísérletet tett. 

A gépeltérítéseknek a 60-as évek és a Kádár-rendszer 
konszolidációja vetett véget: az 1956-ot követő megtorlások 
zömében lezárultak, a terror enyhült, a gazdasági helyzet 
lassan javulni kezdett, a politikai foglyok nagy részét 
kiengedték a börtönből, s ami a legfontosabb: a Malév 
befejezte a nem rentábilis belföldi személyfuvarozást, ezzel 
gyakorlatilag lehetetlenné téve a gépeltérítéseket. 
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Rendkívüli események szovjet katonai usankában 
Az ideiglenesen Magyarországon tartózkodó 
szovjet csapatok tagjai által elkövetett 
bűncselekmények kezelése a Kádár-korszakban 

 
Dr. Krahulcsán Zsolt 

 

 
Magyarországon 1944. és 1991. között folyamatosan 
tartózkodtak szovjet csapatok, létszámuk a Kádár-
korszakban százezer körül volt és közel száz laktanyában 
voltak elhelyezve. Az 1956-os szabadságharc leverését 
követően mind a magyar pártvezetés, mind pedig a helyi 
szovjet csapatok parancsnoksága arra törekedett, hogy a 
megszálló szovjet katonák látványa ne irritálja a 
lakosságot. Lakott területen kívül építették fel 
laktanyáikat, önálló zárt városokat hoztak létre, ahol külön 
iskola, bolt, edzőterem, uszoda, művelődési ház, könyvtár 
volt és a tisztek is a családjukkal együtt, a kerítésen belül 
felépített lakótelepeken laktak. A szovjet katonai csapatok 
közlekedését pedig zárt konvojokban szervezték meg, 
azért hogy minél kisebb feltűnést okozva, gyorsabban 
jussanak el a csapatok a céljukhoz. 

A megszállók és a lakosság kapcsolatáról, sőt az 
esetlegesen előforduló jogsértésekről keveset tudunk. 
Természetesen a laktanyák környékén élők közül sokan 
sefteltek a szovjet katonákkal, akik elsősorban alkoholért, 
téliszalámiért, nyugati cigarettáért kaviárt, vodkát, eredeti 
szovjet pezsgőt, vagy gázolajat, katonai ruházatot 
„szumkát” stb. cseréltek. Ugyanakkor a megszállók és a 
civil lakosság között több konfliktus is történt, bár 
legtöbbjükről a mai napig nincsenek pontos ismereteink.  

Az egyik legismertebb eset 1978-ban történt, amikor egy 
szovjet katona tankkal kitört a bócsai laktanyából és 
elindult a Szovjetunióba.  
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Állítólag felettese nem engedte el a testvére temetésére. 
Útközben több embert halálra gázolt és megsebesített, és 
a határ előtt elfogták, és letartóztatták a szovjet hatóságok. 
Jóval több hasonló eset volt, de ezeket eltussolták, a sajtó 
is csak pár szóban tudósított róluk, ha egyáltalán tudósított. 
Hiába voltak magyar polgári áldozatok, a szovjet elkövetők 
esetében magyar bíróság nem ítélkezhetett. Őket, ha 
egyáltalán bíróság elé állították, a szovjet katonai 
rendszabályok alapján, szovjet katonai bíróság ítélhette 
csak el.  

1957. május 27-én kötötték meg a szovjet csapatok jogi 
helyzetét szabályozó úgynevezett alapegyezményt, amely 
formailag a Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1957. évi 
54. sz. törvényerejű rendelete volt. Bár ebben sem volt 
meghatározva a csapatok létszáma, itt-tartózkodásuk 
időhatára, mégis ez az egyezmény maradt érvényben 
egészen a szovjet csapatok kivonásáig. Ezt egészítette ki 
Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1958. évi 22. sz. 
törvényerejű rendelete, a tulajdonképpeni jogsegély-
egyezmény, majd az Igazságügyminiszter 7/1958. (VIII. 17.) 
I.M. sz. rendelete a jogsegély-egyezmény végrehajtásáról. 
Belügyi-állambiztonsági vonalon az 1958. október 13-i 
Legfőbb Ügyész és a Belügyminiszter közös utasítása 
szabályozta a nyomozati cselekményeket, az eljárásrendet. 
Előadásomban a fent szabályozások változásait elemzem, 
különös tekintettel a Koordinációs Bizottság által 1988-ban 
tárgyalt, a szovjet katonák által elkövetett 
bűncselekmények nyomozására vonatkozó szabályok 
módosításának elveire, a rendkívüli eseményekről szóló 
tájékoztatás, az információ-szolgáltatás rendjének 
egységesítésére vonatkozó javaslatokra. 
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„Színház az egész világ”: A csehszlovák-német 
álhatárátkelők története 

 
Dr. Krajcsír Lukács 

 
 
Az 1948-as hatalomátvételt követően a Csehszlovákia Kommunista Pártja 
számára az egyik legnagyobb kihívást Csehszlovákia határainak megfelelő 
ellenőrzése, az embercsempész-útvonalak kontrol alatt tartása, valamint a 
potenciális emigrálók beazonosítása és elfogása jelentette. Különösen azok 
okoztak sok fejfájást a hatóságoknak, akik az amerikaiak által megszállt német 
területekre (Bajorország) kívántak eljutni, hiszen a terep megfelelő ellenőrzésének 
nehézsége, a már működő embercsempész-hálózatok tevékenysége és a nyugati 
szolgálatok segítsége egyaránt hozzájárult a sikeres szökésekhez.  

Mivel ekkoriban még nem létezett egységes határőrző szerv, ezért a többi 
fegyveres testülethez hasonlóan az 1945-ben felállított csehszlovák 
Állambiztonság (Státní bezpečnost/StB) szintén kivette részét a feladatból. 
Viszont néha elég szokatlan eszközökkel és módszerekkel élt: nemcsak saját 
embercsempész-hálózatokat működtetett, hanem álhatárátkelőket hozott létre, 
ahol amerikaiaknak és németeknek beöltözött StB-ügynökök várták a potenciális 
emigrálókat, elhitetve velük, hogy már a „Szabad Világban” járnak. A majdnem 
három éven át működő operatív akciónak a Kámen (kő/határkő) fedőnevet adták.  

Ennek az előadásnak a célja, hogy a magyar hallgatósággal megismertesse a 
Kámen történetét, miközben betekintést nyújt a Magyarországgal szomszédos 
Csehszlovákia állambiztonsági szervének gyakorlati működésébe is. Mivel a 
magyarországi historiográfia egyáltalán nem foglalkozott a témával, ezért az 
előadás alapját a prágai Állambiztonsági Szolgálatok Levéltárában (Archiv 
bezpečnostních složek/ABS) fellelt dokumentumok adják.  
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Ugyanakkor az archívumi források hiányosak és nem egy esetben 
önellentmondásosak is, ezért szükség vált a témát feldolgozó legfontosabb angol 
és cseh nyelvű szakirodalmat éppúgy alaposan áttekinteni, mint a cseh média 
néhány releváns cikkét idézni. Az előadás során meg lesznek vizsgálva a Kámen-
akció megszületésének körülményei, részletesen kitérve annak legfontosabb 
szereplőire. 

 

A referátumból megtudható, hogy miképp zajlott a beszervezés és a határhoz 
való eljutás, a „határon” való átcsempészés, az „amerikaiak” által végzett 
kihallgatás, valamint a „visszatoloncolás” és a letartóztatás. Végezetül betekintés 
nyerhető a művelet főszereplőinek későbbi sorsára és az egész művelet 
Állambiztonságon belüli megítélésére.  
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Az OAS – egy szervezet anatómiája és főbb lépései 
Petit-Clamart-ig 
 

Dr. Kovács Tamás 

 
 
Az Organisation Armée Secrète (OAS, Secret Army 
Organisation) az egyik legkomolyabb belső kihívást 
jelentette a ’60-as évek Franciaországában. A szervezet 
létrejötte szorosan összefüggött az algériai háború 
befejésével, illetve Franciaország algériai kivonulásával. Az 
OAS alapítói között találunk magas rendfokozatú tiszteket 
és az ún „pied noir”-okat („fekete lábúak”) egyaránt. Az OAS 
felépítése professzionális volt: így rendelkezett saját 
hírszerző és propaganda osztállyal. Az OAS-hoz általában a 
de Gaulle elleni merényletkísérleteket szokták kötni, de e 
mellett a szervezet számos más terrorcselekményt is 
elkövetett. A szervezet nem csak Franciaországban, 
Spanyolországban vagy Algériában működött, hanem 
kapcsoltokat keresett Dél-Amerikában is. 

A tanulmány célkitűzése annak bemutatása, hogy miként 
volt az lehetséges Franciaországban, hogy egy vesztes 
háborút (Algériai háború) követően az elégedetlen 
katonatisztek és polgárok egy hatékony szervezetet 
hozzanak létra a regnáló államhatalom ellen. Az előadás 
megpróbál választ adni arra a kérdésre is, hogy vajon a 
korabeli francia biztonsági szervek mikortól érzékelték azt 
a fajta elégedetlenséget, amely végül az OAS-ban testesült 
meg. Kérdés, hogy a szervek mennyire vették komolyan a 
beérkező jelzéseket, nemkülönben hogyan tudtak aztán 
beépülni a szervezetbe, mégpedig igencsak mélyen. 

A témát ma már nyílt forrásokból lehet kutatni. A 
hagyományosnak mondható út mellett (könyvek, 
tanulmányok feldolgozása) a memoárok feldolgozása és 
korabeli dokumentumok is segíthetik a kutatást.  
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A tanulmány eredménye lehet a feltett kutatási kérdések megválaszolása: milyen 
tapasztalatok vonhatóak le az OAS létrejöttéből és kapcsolati rendszeréből. A 
tanulmány egyik következtetése, hogy az állami, rendvédelmi és katonai 
testületeken belül a szélsőséges politikai nézetek térnyerése milyen nagyságú 
problémákat tud okozni. 
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Diplomáciai képzés a BM Idegennyelvi Főiskolán 

 
Dr. Mezei József 

 
 
A diplomáciai küldetéseket ellátó személyek a kezdetektől 
elláttak információgyűjtő feladatokat is, sőt már az ókorban 
is sok esetben a diplomáciát, mint fedést használták a 
hírszerző tevékenység végrehajtásához. Az állandó 
követségek kialakulásával, majd a követek helyzetét 
szavatoló megállapodások, egyezmények elfogadásával a 
hírszerzés diplomáciai fedésben történő megvalósítása 
további ösztönzőket kapott. 

A rendszer előnyei miatt napjainkra ez odáig fejlődött, 
hogy egyes becslések szerint néhány ország esetében a 
diplomáciai testületek állományának akár 10-20 százaléka 
is valamely hírszerző szervezet munkatársa4 és 
tevékenysége elsősorban nem a nyíltan vállalt diplomáciai 
-, hanem az annak védelme, leple alatt folytatott titkos 
tevékenység. 

Az állambiztonság időszakában a magyar titkosszolgálati 
tisztek, hírszerzők és kémelhárítók képzésében 1958-tól a 
Belügyminisztérium Idegennyelvi Főiskolája is részt vett. Az 
akkor a Belügyminisztérium egyetlen felsőfokú képzést adó 
intézménye három éves oktatás keretében készítette fel az 
állambiztonsági tiszteket. A képzés részeként a hallgatók 
Diplomáciai felkészítésben is részesültek, amelynek 
keretében megtanulhatták például, hogy „A diplomaták 
alapjában véve becsületes emberek, akiket kormányuk egy 
külső országba küld hazudni, lopni, kémkedni.”5 

 

 
4 Jacopo Barigazzi, Seb Starcevic: Watch out for spies, European Commission tells 
its staff. Politico, 2024.11.08., https://www.politico.eu/article/spy-european-
commission-brussels-warning-staff/ 
5 ABTL - A - 3743/01., 31-52., Diplomáciai ismeretek I. rész, 4. 
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Az előadás – ezen tananyag feldolgozásán keresztül – bepillantást enged a képzés 
részterületeibe, kitérve arra is, hogy abban milyen módon jelent meg a 
titkosszolgálati szemlélet. 
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Erőszak-helyek A politikai rendőrség fővárosi 
terjeszkedése, 1945-1956 

 
Dr. Müller Rolf

 

A kommunista diktatúra legszimbolikusabb helyszíne a 
budapesti Andrássy út 60. Kevésbé ismert azonban, hogy 
a főváros impozáns sugárútján álló épületet csak 1945 és 
1950 között használta a politikai rendőrség, vagyis a 
hatalma teljében lévő Államvédelmi Hatóság már nem itt 
működöt. De az sem köztudott, hogy a második 
világháború után az ominózus házon kívül számos 
környező és környékbeli ingatlant is megszálltak Péter 
Gáborék, s így pár éven belül saját „negyedet” alakítottak 
ki Budapest szívében.6 Sőt a főváros más részein 
ugyancsak voltak objektumaik, miként a katonai 
nyomozásokért felelős, hírhedt Katpolnak is. Ezeknek a 
helyeknek majd mindegyike kötődött az erőszakhoz, 
annak fizikai, pszichikai, demonstratív vagy rejtett 
formájához, amelyek a szóban forgó szervezetek 
működését és persze megítélését alapvetően 
meghatározták. Előadásomban az ingatlan-
birodalomépítés budapesti kezdeteinek és folyamatának 
rekonstruálására teszek kísérletet a forradalomig 
bezárólag, „feltérképezve” a titkos nyomozások, a 
vizsgálat, a büntetés, a felügyelet legfontosabb 
helyszíneit és az azok működtetéséhez szükséges 
gazdasági, kiszolgáló, képzési, elhelyezési funkciókat. 

  

 
6 Az „állambiztonsági negyed” fogalmat használja: Tabajdi, 2011. Ungváry–
Tabajdi, 2012: 88–90. „Államvédelmi blokkról”, „bázisnegyedről” ír: Müller, 2012: 
223–229. „Államvédelmi negyedként” jelenik meg: Tabajdi, 2015: 15–19.   
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„A GySEV - Chemolimpex - Masped - svájci cégek 
[...] rendszeresen, már a magyarországi belépéskor 
valótlan árunyilatkozat adásával folytattak 
cigarettacsempészetet." - Egy nemzetközi 
csempészügy háttere "Buda Imre", a VPOP 
megbízottjának jelentései alapján 

 
Orbán-Schwarzkopf Balázs 

 
Az osztrák hatóságok 1980. szeptember 25-én 
Burgenlandban letartóztatták Bárány Istvánt, a magyar és 
osztrák állami tulajdonú Győr-Sopron-Ebenfurt 
Vasúttársaság (GySEV) osztályvezetőjét. Nyugati lapok 
szerint a bilincsbe vert Bárány a magyar titkosszolgálat 
őrnagyaként fedésben végezte munkáját, és a vád az volt 
ellene, hogy 1974. és 1976. között nagy mennyiségű, 
„iparszerű” cigaretta csempészetét koordinálta Ausztria 
felé. Jellemző, hogy az ügyben indított magyar vizsgálat 
nem Bárány tevékenységének felgöngyölítésére irányult, 
hanem „olyan személyek felderítésére, akik az osztrák 
szerveknek információkat szolgáltathattak ki”. Ez volt a 
„Tabak” fedőnevű ügy, amelynek iratai a mai napig nem 
kutathatóak. 

„Buda Imre” fedőnevű hálózat, aki a Vám- és Pénzügyőrség 
Országos Parancsnoksága (VPOP) megbízásából magyar 
részről koordinálta az osztrák és magyar vámszervek 
határmenti együttműködését, úgy emlékezett, 1972 vagy 
1973-ban találkozott először illegális 
cigarettaszállítmánnyal. „Ezt megelőzően a szállítmányokat 
a MASPED, tudomásom szerint, már Budapesten fals, azaz 
˃˃nem a tényleges árumegnevezést <˂ tartalmazó 
szállítmányként küldte Sopronba, kiléptetésre, vagy 
Hegyeshalomba.” – áll „Buda” feljegyzésében.  
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Mindez a Magyar Nemzeti Bank „H” engedélyével történt és a GySEV 1973-tól „K” 
manipulációs tevékenységként szerepeltette az éves valutakitermelési terveiben.  

A hullámpapírnak, széknek, befőttesüvegnek, vállfának stb. álcázott illegális 
dohányszállítmányok (és kábítószerszállítmányok) Bulgária érintésével 
Törökország, Irak, Szíria, Libanon felől közúton és vasúton érkeztek 
Magyarországra, amelyet nagyrészt a török szélsőjobboldalhoz köthető Szürke 
Farkasok terrorszervezethez tartozó szállítmányozási vállalatok bonyolítottak le. 
Az ügy hátterében a Szovjetunió Törökországot gyengítő és szövetségeseit 
erősítő akciója állt, amely miatt a NATO-tag Törökország 1980-ra az összeomlás 
szélére sodródott. A szállítmányok végső célja Svájcon keresztül az Amerikai 
Egyesült Államokba, illetve Nyugat-Európába irányult. Itt már az olasz maffiához 
köthető szervezetek terítették az árut. Az ügyleteket az egyik legerősebb olasz 
maffiacsalád vezetőjéhez, az ismert magyar maffiózóval, Bodnár Györggyel is 
kapcsolatba hozott Joe Bonannohoz kötötték. Ezt támasztja alá, hogy az osztrák 
hatoságok által – minden bizonnyal külső nyomásra – letartoztatott személyek 
közül Bárányt a nyugati lapok a magyar, Wolfgang Buchinger szállítmányozási 
vállalkozót, fegyverkereskedőt a magyar szervek az osztrák titkosszolgálathoz 
kapcsolták, míg a harmadik vád alá helyezett személyt, az osztrák Reinhold 
Kurzot, a nyugati lapok és a magyar titkosszolgálat egyaránt az olasz maffia 
tagjaként írták le. 

Erről beszélt az egyik osztrák lapnak Farkas Péter Pál nevű informátor is. Korábban 
a szovjet Déli Hadseregcsoport mátyásföldi központjában tolmácsként 
megforduló közgazdász végzettségű Farkas annak ellenére dolgozhatott a 
GySEV-nél üzemszervezőként, majd a MÁV Hegyeshalmi Állomásfőnökség 
vámügyintézőjeként, hogy gazdasági bűncselekmények és okirathamisítás miatt 
többször elítélték. A csempészügyben a magyar hatóságok által is elismerten 
tájékozott Farkas felkeltette a Német Szövetségi Köztársaság budapesti 
nagykövetsége illetékes munkatársának a figyelmét is, akivel találkozót beszélt 
meg Győr vasútállomásra. A diplomata két nyugatnémet fedett nyomozóval 
érkezett a helyszínre, de az egyeztetés elmaradt, mert a magyar hatóságok 
közvetlenül a megbeszélt időpont előtt Farkast letartóztatták. Kémkedés miatt 
valószínűleg elítélhették volna, ezzel nyíltan elismerve a magyar állam aktív 
részvételét a kiterjedt csempésztevékenységben, ezért inkább devizagazdálkodás 
megsértése okán indítottak ellene eljárást, és rövid idő múlva elengedték. 
Farkasnak hozzáférése volt az osztrák állami bankban elhelyezett 
csempészpénzekhez, az onnan felvett pénzből Budapesten műkincseket vásárolt 
megbízói számára. Meg is nevezte a bank dedikált képviselőjét, akihez 
fordulhatott ilyen esetekben.  
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Farkas vizsgálati anyagában megemlítette a Szürke Farkasokhoz köthető, Interpol 
által 1,5 tonna marihuána miatt körözött, de a fű mellett heroinban és kokainban 
egyaránt utazó kábítószer- és fegyvercsempész terrorista Abuzer Uğurlu 
testvérének, a fuvarozó céget vezető Ahmet Uğurlunak a tevékenységét is: „A 
szállítmányok a Közel-Keletről jöttek (Törökország, Irak, Libanon és Líbia) kamion 
tehergépkocsikkal. A cigaretta áru Libanonból és Irakból tehergépkocsival jött 
Sopronig a raktárhoz és innen vonattal került leszállításra Wulkaprodersdorfba, 
majd onnan tovább.” Az Uğurlu-testvérek és a Magyarországon gyakran 
megforduló török-örmény csempész-terrorista, szállítmányozási vállalkozó Saral 
Atalay közvetlenül kapcsolatba hozható a II. János Pál pápa elleni 1981. májusi 
merénylettel. Az egyik török lap szerint egyszerre mintegy 500-600 főnyi Szürke 
Farkasokhoz köthető terrorista, egyben maffiózó tartózkodott rendszeresen 
Magyarországon. Nem véletlen, hogy a „Profil” nevű osztrák lap már egyenesen 
„Cigaretta és kábítószer” címmel hozta le az üggyel kapcsolatos feltáró írását, 
utalva arra, hogy az igazi üzletet a kábítószer jelentette. Megjegyzem, ebben az 
időszakban a térségben igen aktív Palesztin Felszabadítási Szervezet 
kézifegyvereinek 40%-át Szíriában és a Szíria által ellenőrzött libanoni Bekaa-
völgyben előállított, saját gyártású heroinból és morfinbázisból fedezték. A 
befolyt bevételekből leginkább a szocialista országok fegyvergyártói részesedtek. 

1974-ben az olasz hatóságok, miután Milánóban lebuktattak egy vagonnyi 
csempészdohányt, értesítették az osztrák hatóságokat, akik jelezték ezt a 
magyarok felé, de semmi érdemleges nem történt. „Az osztrák vámigazgatás már 
az 1974, 75-ös átiratában jelezte, hogy tudomása van az ügyről, de semmiféle 
intézkedést nem tett a szállítmányok esetében, ma sem tesz, pedig Sopronban és 
Hegyeshalomban is igen egyszerű lenne ezeket a szállítmányokat vizsgálat alá 
vonnia.” – mondta „Buda” 1980-ban. Ezt az osztrák lapok is furcsának találták, 
miután az osztrák vámszervek kirendeltége pont ott volt Sopronban, ahol az 
illegális árut tárolták. Nyilván az sem véletlen, hogy a cigaretta- és 
kábítószercsempészésből befolyt összegek jelentős részét, ha hihetünk a 
beszámolóknak, az akkor még osztrák állami tulajdonú Creditanstalt-
Bankvereinnél kezelték. Mi több, 1980. őszén, az eredeti osztrák termékké 
átpapírozott magyar és csehszlovák eredetű tejpor jelentette az egyik legnagyobb 
csempésztételt a soproni vámudvarban.   

Közben az Interpol már két évvel az ügy kirobbanása előtt nemzetközi körözést 
adott ki Herczeg Kálmán, a soproni vámraktár munkatársa ellen, aki Bárány 
mellett közreműködött a fuvarlevelek manipulációjában.  
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A fedővállalatokról, a fuvarlevelek meghamisításáról és az 
áru fiktív mozgatásáról sokat tudott az ügy koronatanúja 
Johann Ottwald, aki váratlanul öngyilkos lett, sokan a 
halála mögött inkább az olasz maffiát látták. Bárány 
jobban félt az olasz maffiától, amellyel a bécsi „Kurrier” 
szerint 1974 óta személyes kapcsolatban állt, mint az 
osztrák hatóságoktól. Mindenesetre Buchinger a GySEV 
két vezetőjével, köztük Báránnyal, valamint a Magyar 
Posta Soproni Igazgatóság munkatársával már 1979-ben 
a svájci Luganoban arról beszélgetett, hogy az utóbbi 
időben mennyire megnehezedett csempészés 
lebonyolítása.  

A magyar hatóságok már a kezdetektől azt terjesztették, 
hogy az ügy mindössze néhány pénzsóvár ember 
magánakciója, aközben az egyik jelentés így fogalmaz: „A 
GySEV – az állami vezetés hozzájárulásával – 300 ezer 
schillinget vett fel egy bécsi bankban azzal a céllal, hogy 
anyagi ráhatással befolyásolja Wolfgang Buchingert a 
bíróság előtt kedvezőbb vallomás megtételére. A bankban 
eljáró GYSEV dolgozót – teljesen szokatlan módon – a 
banktisztviselők arról faggatták, hogy milyen célból kívánja 
felvenni a pénzt. Eközben a GySEV dolgozó észrevette, hogy 
az átutalással kapcsolatos iratokhoz hozzátűzött papíron 
˃˃kenőpénz˂˂ felirat látható.”  

A GySEV-alkalmazottakkal szemben az osztrák fél 
javasolta a személyi konzekvenciák levonását, különösen 
Benkovics Dezső és Lisiczki Lajos igazgatósági tagok 
felfüggesztését. Lisiczki egyben Bárány apósa volt. Miután 
az osztrák biztonsági szervek néhány további 
vizsgálatokat helyeztek kilátásba, a magyar hatóság úgy 
döntött, Benkovics és Lisiczki az 1981. június 30-án 
esedékes bécsi igazgatósági ülésről „betegség miatt” 
távol marad, Bódi Géza főosztályvezetőt megelőző 
célzattal a magyar szervek eltiltották az osztrák 
utazásoktól. 
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Bárányt jogerősen elítélték. 1981. december 17-én ideiglenesen szabadlábra 
helyezték, majd 1982 március 31-én büntetésének hátralévő részét feltételesen 
elengedték. Pár nappal később visszakapta útlevelét és hazatért. 1992. nyarán 
korábbi kollégája Siklós Csaba szakminiszter a Magyar Államvasutak 
vezérigazgató-helyettesének nevezte ki, de röviddel később a nagy 
nyilvánosságot kapott csempészügye miatt lemondásra kényszerült. Ennek 
apropóján néhány meghívott újságíró előtt a „168 Óra” című lap szerint azt 
állította: „Állítása szerint nem tudott arról, hogy 1979-ben 57 vagonba nem az 
eredetileg megjelölt árut, hanem Marlboro cigarettát pakoltak.” A 
dohánycsempészés még Bárány letartóztatása után is folytatódott, 1980. október 
31-én „Buda” a következőt jelentette: „Tudomására hoztam, hogy a magyar külker 
vállalatok még ma is foglalkoznak cigaretta fuvarokmány hamis arubevallásos 
cseréjével. Lásd: jelenleg Győrben lévő bolgár szállítmány.” 
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A szociográfia, mint bűnjel Adalékok Haraszti 
Miklós vizsgálati eljárásának értelmezéséhez 

 
Dr. Papp István 

 
 

1973-ban Haraszti Miklós írót, szociológust rövid időre 
őrizetbe vette a politikai rendőrség és egyben izgatás 
vádjával eljárást indítottak ellene. A vád alapját Darabbér 
címmel írott szociográfiája képezte, amely a kispesti Vörös 
Csillag Traktorgyárban dolgozó munkások 
életkörülményeit mutatta be. A szerző a személyes 
részvétel során végzett megfigyelés módszerével élt, 
vagyis több hónapon át gépmunkásként dolgozott az 
üzemben. Az így elkészült kézirat kiadását a Magvető 
Könyvkiadó visszautasította, s ezt követően Haraszti több 
ismerősének is megmutatta a szöveget. Az eset jól ismert 
a Kádár-korszak ellenzéki mozgalmait feldolgozó 
történeti irodalomból, s az is köztudott, hogy a szerzőt 
1974-ben 8 hónap fogházbüntetésre ítélték, három évre 
felfüggesztve. Előadásomban nem a történet újbóli 
elmondására vállalkozom, hanem egyetlen, de végső 
soron az eljárás lényegét érintő kérdésre fókuszálok: 
hogyan kriminalizálható egy szociográfia, milyen jogilag 
értelmezhető bűnt követett el a szerző? 

Haraszti Miklós védekezése azon alapult, hogy úgy vélte 
a vádhatóságnak azt kellene bizonyítania, pusztán a 
szöveg tartalma alapján törvénybe ütköző cselekedetet 
követett el. Azt állította, hogy alapvetően irodalmi kérdés 
egy adott mű tartalmának értékelése, s erre csak a 
lektorok, szerkesztők, szociológusok vállalkozhatnak, 
hiszen ők értenek hozzá. Ebből adódik a kérdés, hogy 
milyen tudás alapján, milyen érvek felhasználásával ítélte 
a politikai rendőrség izgató tartalmúnak a szöveget.  
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Ki értett hozzá, egyszerűsíthetjük le a kérdést. Erre felvetésre a Legfelsőbb Bíróság 
az alábbi választ adta: „Nem a szociológus feladata annak eldöntése, hogy egy 
írásmű, vagy annak megfogalmazott egyes megállapításai miben valósítják meg 
az izgatás bűntettére írt törvényi tényállás elemeit.”  

Azt szeretném bemutatni, hogy milyen érvkészlettel állapította meg a politikai 
rendőrség, s ennek nyomán az első és másodfokú bíróság a Darabbér izgató 
tartalmát. Külön kitérek arra, hogy milyen szerepet játszott a Magvető 
Könyvkiadó, s különösen Kardos György igazgató. Az ő személye azért is 
lényeges, mert korábban a Katonapolitikai Osztály munkatársaként tudatában 
volt annak melyek a sikeres rendőrségi vizsgálat kritériumai. Így személyes 
állásfoglalása nagyban befolyásolta az eljárás menetét.  

Nem csupán Haraszti Miklós művére összpontosítok, hanem arra is, hogy a 
szépirodalmi szociográfiák más történeti korszakokban is lehetettek bűnvádi 
eljárások alapjai. Így történt ez Féja Géza Viharsarok című 1937-ben megjelent 
könyvével, amelyet a korabeli politikai rendőrség ugyancsak a fennálló társadalmi 
rend elleni izgatásként értékelt. Ezért is tanulságos a két eljárásban alkalmazott 
érvelés vizsgálata, amelynek révén összevethető mennyiben volt konzervatív, 
állagőrző jellegű az 1930-as évek végén és az 1970-es évek első felének magyar 
politikai berendezkedése.  
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Adolf Eichmann, a titkosszolga – felkiáltójelek és 
kérdőjelek 

 
Dr. Regényi Kund Miklós 

 
 
Adolf Eichmann a huszadik század történetének egyik sötét 
alakja, elsősorban a Holocaust mérnökeként avagy 
menetrend-tervezőjeként ismert. Ismert körülmény, hogy 
az SS tagja volt, de az az általa elkövetett cselekedetek 
fényében elhomályosodik, hogy valódi titkosszolga is volt, 
és ez a minősége kihat a Holocaust szervezésében betöltött 
dicstelen szerepére is, háború utáni sorsát érintően pedig 
kérdéseket vet fel. Az előadásban életrajzi elemek alapján 
bemutatásra kerül, hogy Adolf Eichmann az SS-SD, azaz 
előbb a náci párt, majd a náci állam hírszerző szervezet 
tagjaként - mai terminológiával élve – értékelő-elemző 
iránytisztként tevékenykedett, képezte magát a judaizmus 
tanából, sőt, tanulmányúton járt is Palesztinában. 

Amikor a politika sürgetni kezdte a zsidókérdés 
„megoldását”, annak modellje – forszírozott kitelepítés a 
zsidóság önszerveződő, kikényszerített együttműködésével 
– nagyon is felismerhetően hordoz titkosszolgálati 
jegyeket, ideértve a megtévesztést, természetes személyek 
együttműködését, illetve a költségek áthárítását az 
érintettekre. Ez a modell a holocaust szervezésében is 
alkalmazásra került. Az előadásban ezek a mozzanatok is 
említésre kerülnek. 

Ugyancsak jól felismerhetőek a titkosszolgálati mozzanatok 
Eichmann argentínai tartózkodása során is. A lakóhely 
kiválasztása, jól körülhatárolható szándék egyfajta legenda 
kialakítására és fenntartására, álnév következetes 
használata mind olyan elemek, melyek – ha 
megkérdőjelezhető következetességgel, illetve színvonalon 
voltak is alkalmazva – egyértelműen arra utalnak, hogy 
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Eichmann számított egyfajta, titkosszolgálati eszközöket is 
felhasználó nyomozásra, és igyekezett mindent megtenni, 
hogy kitérjen az elől. 

Az előadás azzal a fentiek tükrében releváns kérdéssel, 
illetve arra adott hipotetikus válaszokkal zárul, miszerint 
vajon egy képzett titkosszolgálati szakember miért nem tett 
többet túlélése érdekében? Miért nem találunk más névre 
szóló személyi iratokat, azok megerősítésére, 
alátámasztására szolgáló intézkedéseket, nem 
utolsósorban pedig lenyomozhatatlan eredetű 
pénzösszegekre utaló mozzanatokat, lépéseket? Amikor 
pedig a háború véget ér, a rögtönzésekben – pl. családjától 
és környezetétől való elválás, álnév használata – hogyan 
mutatkoznak meg, ha késve is, a titkosszolgálati jártasság 
jelei? 

Összefoglalva, az előadás arra tesz kísérletet, hogy a 
tömeggyilkos Eichmann mögött megmutassa Eichmannt, a 
titkosszolgálati szakembert és rámutasson a két szerep 
kölcsönhatására. 
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Nadia Elena Comăneci kalandos szökése a román-
magyar és az osztrák magyar „zöld” (?) határon 
1989-ben 

 
Dr. Sallai János – Horváth Pál 

 
Nadia Elena Comăneci többszörös román olimpiai 
tornászlány a román élsport csillaga, akit különös 
kapcsolatok kötöttek a román politika vezetéshez, 
személyesen a román diktátor családjához. Hosszú ideig a 
szocialista Románia ikonikus alakja volt. A tornászlány 
egyszer csak megelégelte a román diktatúrát, a személyét 
ért zaklatást és a román diktatúra végnapjaiban 1989 
november utolsó napjaiban, kijátszva a Securitatét, a 
román-magyar „zöld határon” többedmagával átszökött. 
Magyarországon a különleges bánásmódban és 
lehelyezésben részesült. Szegeden egy szállodában 
helyezték el, majd ő a vendégszeretettel visszaélve, érdemi 
kihallgatások elől az osztrák-magyar határon egy USA-ban 
élő állampolgár segítségével Bécsbe szökött, ahonnan az 
első géppel az USA-ba távozott. Comăneci a román-
magyar határon átlépésével kijátszotta a román 
állambiztonságot, akik csak akkor értesültek az eseményről, 
amikor már a hír a magyar újságokban megjelent. Az 
osztrák-magyar határátlépéssel pedig kijátszotta a magyar 
biztonsági szerveket, amelyről később tévesen nyilatkozott. 

A szerzők e folyamatot kívánják bemutatni, az azóta 
napvilágot látott dokumentumok és az események 
szereplőinek nyilatkozata alapján. 
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A III/2. osztály által folytatott külső figyelés 

 
Dr. Solti István 

 
 

Az előadás az állambiztonsági szolgálatok operatív 
eszközei és erői közül az operatív figyeléssel, annak is 
operatív alkalmazásának lényeges elemeivel kíván 
foglalkozni. A választott operatív eszköz elnevezésénél, a 
korszakra jellemzően szintén nem találunk egységes 
kifejezést, ugyanis az állambiztonsági szolgálat 
időszakában a titkosszolgálati figyelésre két elnevezést is 
alkalmaztak, a különböző elnevezések azonos titkos 
eszközt takartak. Több parancs, mint például a figyelésre 
kiadott 0013/1963. sz. parancs külső figyelésnek, míg 
például a 10/1970. sz. parancs operatív figyelésnek hívta e 
titkos eszközt. Azt tapasztaljuk, hogy jellemzően mind a két 
elnevezés használatban volt a 70-es évek napi operatív 
munkájában. A figyelés megrendelésére szolgáló szolgálati 
jegyen például „a külső figyelés bevezetésére” szövegrész 
szerepelt, míg a figyelő szakterület „Operatív figyelés” 
címmel készítette el saját tananyagát. 

Mint a nemzetbiztonsági tanulmányokból tudhatjuk, a 
figyelés a titkosszolgálatok mindenkori titkos eszköze 
körébe tartozott, aminek köszönhetően a napi operatív 
tevékenységet szabályozó parancsok, belső utasítások és a 
szakmai fortélyokat feldolgozó képzési anyagok jelentek 
meg a különböző korokban az egyes titkosszolgálatoknál. 
Így a magyar államvédelmi, majd az állambiztonsági szerv 
is, jellemzően a környezettanulmány operatív eszközzel egy 
szervezeti egységben, elsődleges operatív eszközei körébe 
sorolta. 

Az operatív figyelést folytató szakterület az 1956-os 
forradalom után mind a hírszerzést, a kémelhárítást, a belső 
elhárítást és a rendőri felderítő munkát kiszolgáló önálló 
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egységként működött, ahol a figyelés szakmai 
tapasztalatai, technikai eszközrendszere és gyakorlata is 
összpontosult. A III. Főcsoportfőnökségen először mint a 
III/V. csoportfőnökség 1. Osztálya, majd 1967-től a 
főcsoportfőnök közvetlen alárendeltségében III/6. Osztály 
néven, végül 1972-től III/2. Osztály szervezeti keretében 
működött az operatív figyelő szakterület kidolgozott 
eljárásrendekkel és végrehajtási metodikákkal. Jelen 
előadás elsősorban ezen eljárásrendeket és végrehajtási 
metodikákat mutatja be a korabeli szabályozók, oktatási 
anyagok és ügyekben született figyelési jelentések 
felhasználásával. 
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"Georgette" - Egy sikertelen beszervezés története 

 
Taller János 

 
 „Georgette” 1962-ben került az állambiztonsági szervek 
célkeresztjébe. Nem véletlenül. A Gestapo magyarországi 
anyagának feldolgozásakor személyéhez köthető iratok 
kerültek elő, jelentések és az önéletrajza, amelyben önként 
jelentkezik Gestapo ügynöknek. Miért jelentkezik egy 18 
éves, frissen érettségizett leány Gestapo ügynöknek? Az 
iratok alapján elsőre úgy tűnhet, hogy pusztán állásért és 
továbbtanulási lehetőségért. De ebben az esetben 
leginkább önmentésről lehetett szó.  Ezt a feltételezést 
erősíti meg „Georgette” Gestaponak küldött önéletrajza. 
Állítása szerint valódi édesapja az olasz illetőségű Gino 
Tullio Folli, akivel édesanyjának egy rövid ideig tartó afférja 
volt Olaszországban. 

Feltehetően „Georgette” azért hazudott a Gestapónak, 
hogy be tudjon kerülni a szervezetbe, ez sikerült is.  „V-10” 
fedőnéven egészen 1944 végéig foglalkoztatták. 1944. 
október 10-én Josef Handl SS Obersturmführer 
jelentéséből kiderül, hogy az SS sikertelenül próbált 
utánajárni „Georgette” származásának és annak is, hogy 
kapcsolatban állt-e az USA-ban élő édesapjával. A 
jelentésben az is szerepel, hogy lakásukon rengeteg német, 
köztük nagyon sok német tiszt fordult meg.  

„Georgette” Gestaponak küldött jelentéseit a magyar 
titkosszolgálatok megpróbálták leellenőrizni. Kornhoffer 
György rendőr százados 1965. május 25-én készített 
jelentésében arról írt, hogy a Gestaponak küldött 
jelentésekben szereplő nevek közül egyet sem sikerült 
felderítenie.  
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Arra következtetett, hogy „Georgette” esetenként dezinformálta a Gestapot. A 
magyar állambiztonsági szervek véleménye egy idő múlva megváltozott azzal 
kapcsolatban, hogy mit csináljanak „Georgette”-l. Eleinte a beszervezésére 
törekedtek végül arra következtetésre jutottak, hogy a kompromitálló adatokat a 
sajtóban kellene nyilvánosságra hozni és ezáltal lejáratni „Georgette”-éket.  
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A BM III. Főcsoportfőnökség 1972-es intézményi 
reformját előkészítő Állambiztonsági Szakbizottság 
tevékenységének értékelése 

 
Urbán Attila 

 
A Kádár-korszak 1960-as évek elején létrejött állambiztonsági szervezetének, a BM 
III. Főcsoportfőnökség vonatkozásában a legmeghatározóbb szervezeti, 
módszertani és szemléletbeli változások az 1960-as és 1970-es évek fordulóján 
bontakoztak ki. Az egész Belügyminisztérium struktúráját is több ponton érintő 
modernizációs igényeit a pártvezetés az MSZMP KB 1969. november 28-i, valamint 
a Politikai Bizottság 1970. október 20-i határozataiban fektette le. Az 
állambiztonsági szolgálatok működésével összefüggő elvárások változásának 
hátterében elsősorban a Magyar Népköztársaság nemzetközi kapcsolataiban 
bekövetkezett markáns változások, valamint az ezekkel összhangban kibontakozó 
gazdasági és politikai kihívások húzódtak meg. A korabeli kormányzati 
feladatszabások homlokterében egyrészről a magyar gazdaság modernizálása, a 
nemzetközi vérkeringésbe való bekapcsolása, valamint a hazai ipar hatékonyabb 
működtetéséhez szükséges fejlett technológiákhoz való hozzáférés biztosítása állt. 
Mind fontosabbá vált a kapitalista partnerekkel folytatott megbeszéléseken sikerrel 
képviselhető magyar álláspont elfoglalásához szükséges értesülések megszerzése, 
ezzel párhuzamosan pedig a „nyugati nyitás” állambiztonsági kockázatainak 
preventív kezelése.  

A szervezeti korszerűsítés lépéseire az egyes titkosszolgálati vonalak szakértőiből 
létrehozott BM Állambiztonsági Szakbizottság (ÁBSZ) tett javaslatot. Ezekben 
súlyponti elemként jelent meg többek között a nyugati tudományos-technikai 
információk, valamint gyártástechnológiai eljárások megszerzése, ami együtt járt a 
nem diplomáciai fedéssel folytatott hírszerzés expanziójával. A korlátozottan 
rendelkezésre álló erőforrásokra tekintettel szintén meghatározó szerepet kapott a 
korábbi évtizedekre jellemző „totális elhárítás” maradványainak a felszámolása, 
ennek során a gazdasági, a közlekedési, az idegenforgalmi és a hírközlési ágazat 
preventív állambiztonsági védelemének erősítését célzó átcsoportosítások 
végrehajtása. Az ÁBSZ az „ellenséges hírszerző szervek megváltozott taktikájára” 
tekintettel kezdeményezte a kémelhárítás „támadó jellegének” erősítését a Magyar 
Népköztársasággal szemben legaktívabb titkosszolgálatok szemben. A 
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hatékonyság növelése érdekében végrehajtott „profiltisztítás” részét képezte, hogy 
a BM III. Főcsoportfőnökség illetékességi köréből kikerültek azok a feladatok, 
melyek nem voltak közvetlenül állambiztonsági jellegűek, vagy végrehajtásukat 
„összbelügyi” szinten eredményesebben lehetett megoldani. Ez utóbbi irányelv 
mentén szervezték újjá az idegenrendészeti, nyilvántartási, valamint az elemző-
értékelő és kormányzati tájékoztatási területeket is. 

Az ÁBSZ által összeállított dokumentumok értékes forrásai a korszak 
titkosszolgálati tevékenységének vizsgálatát célzó kutatásoknak. A jelentések 
helyzetértékelő fejezeteiből átfogó kép rajzolódik ki az állambiztonsági 
tevékenység súlyponti irányainak változásáról, valamint az operatív munka humán 
és technikai hátterének aktuális állapotáról. Bár – az illetékes pártszervekkel és a 
kormány Honvédelmi Bizottságával történő konzultáció után – a miniszter 
felügyelete alatt dolgozó BM Központi Koordinációs Bizottság elé tárt koncepció 
nem minden elemét hagyták jóvá a döntéshozók, az ÁBSZ által megfogalmazott 
korszerűsítési szempontok több területen visszaköszöntek az 1970-es évek első 
felében megszületett, az állambiztonsági feladatok végrehajtását a 
rendszerváltásig meghatározó normaszövegekben és belső szabályzókban.   
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Hálózaton kívüli kapcsolatok az állambiztonsági 
munkában 

 
Dr. Vörös Géza 

 
A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának 
1969. novemberi határozata kimondta, hogy az 
állambiztonsági szervek fő feladata, a szocialista 
törvényesség elveinek megtartásával, az államellenes 
politikai bűncselekményekkel szemben történő fellépés. Ez 
elsősorban a korabeli jogszabályok által büntetendő, vagy 
bár jogszabályba nem ütköző, de a fennálló politikai 
rendszerrel szemben ellenségesnek minősített tevékenység 
végrehajtásának megelőzése, akadályozása, korlátozása és 
megszakítása volt. Ezeket az intézkedéseket, kivételes 
esetektől eltekintve, csak akkor használhatták, ha a 
bűncselekmény még nem valósult meg, és annak 
megakadályozása megelőző intézkedésekkel 
lehetségesnek tűnt. Ennek érdekében az állambiztonság 
bizalmas nyomozást indított, amelynek során különböző 
titkos eszközök és módszerek – operatív figyelés, 
környezettanulmányozás, levélellenőrzés, szoba- és 
telefonlehallgatás, hálózat stb. – bevetése mellett ún. 
hálózaton kívüli ún. hivatalos, a társadalmi és az alkalmi 
kapcsolatokat is használtak. Ezen kapcsolatoknak az 
állambiztonsági munkába történő használásáról a 
belügyminiszter 008/1960. számú, majd a tizenöt évvel 
később kiadott 09/1975. számú parancsa rendelkezett. 

A hálózaton kívüli kapcsolatok információikkal, vagy 
bizonyítékok megszerzésével rendszeresen vagy 
alkalmanként segítették a politikai rendőrség munkáját. 
Ezeket a rendszerhez hű állampolgárokat az 
állambiztonság a vele való kapcsolat alapján három 
kategóriába sorolta.  
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Az elsőbe kerültek azok, akiknek hivatali pozíciójukból (beosztásuk, hatáskörük) 
fakadóan kellett adatokat szolgáltatniuk az őket felkereső állambiztonsági tisztek 
számára. A belügyminiszteri parancs által hivatalos kapcsolatnak nevezett 
személynek kötelezően jelentenie kellett a vele kapcsolatban álló operatív tisztnek 
a munkahelyén tapasztalható ellenséges tevékenységre utaló jeleket. 

A társadalmi kapcsolat az állambiztonságnak a titkos nyomozati eszközökkel 
végzett munkájában nagy segítségére volt, főként ott, ahol hivatalos kapcsolat nem 
volt létesíthető, hálózati személlyel pedig nem rendelkezett a politikai rendőrség. 
Kiválasztásánál a politikai megbízhatóság szerepelt az első helyen. A munkahelyén, 
az ismeretségi körében, a lakóhelyének környezetében előforduló „ellenséges” 
tevékenységekről önként adott jelentéseket az őt megkereső operatív tiszt 
számára. Az alkalmi kapcsolat csak esetenként adott információkat az operatív tiszt 
számára a titkos nyomozás során. 

Bár a titkos nyomozás során tényszerűen az információszerző eszközök közül a 
hálózat volt a legjelentősebb, de ezen adatok megerősítésében, sőt továbbiakkal 
történő bővítésében, az egyéb titkos eszközök mellett, sokszor nagy szerepet 
kaptak a hálózaton kívül kapcsolatok. 

 
 


